

1.3%)。从企业税后利润分配情况看,企业留存收益占企业利润总额比例较高,既给国有及国有控股企业自身积累与发展创造了条件,同时也存在国有经济布局与结构调整的问题。从目前的实施情况看,国有资本经营收益收取规模与国家宏观调控需求、国有企业发展水平并不适应,尤其是地方国有收益收取规模小,难以发挥调控作用。因此,一是要扩大国有资本经营预算实施范围,中央要逐步将铁道、农业、水利、教育等中央部门管理企业以及中科院等事业单位管理企业纳入中央国有资本经营预算试行范围;地方要抓紧国有资本经营预算制度体系的建立,扩大覆盖范围。二是拓宽国有资本经营预算收入来源渠道,改变

国有资本预算收入来源形式单一的现状。三是根据国有资本分布情况、国有企业效益情况以及国家对国有企业的战略调整要求,进一步研究提高国有企业税后利润上交比例。

(三)加强国有资本经营预算规范化管理,为汇总编制全国国有资本经营预算奠定基础。根据全国人大审议决定,2010年起中央国有资本经营预算已正式报送全国人大审议,2011年起地方试编国有资本经营预算,试编两年后,将汇总编制全国国有资本经营预算报送全国人大审议。为做好汇总编制全国国有资本经营预算工作,必须建立规范的国有资本经营预算管理体系。一是要根据《国务院关于试行国有资本经营预算的意见》,建立和完善国有

资本经营预算制度体系;二是要正确处理国有资本经营预算与公共预算、社保预算之间的关系,按照统一规定的国有资本经营预算收支分类和会计核算科目,对国有资本经营预算收支实行单独核算;三是要按年度单独编制国有资本经营预算,并纳入本级人民政府预算,报本级人民代表大会批准。此外,要加快国有资本经营预算条例的制定,为国有资本经营预算实施提供法律保障。同时,加快研究制定地方国有资本经营预、决算的汇总上报体系及软件编报系统,为统一中央和地方国有资本经营预算管理提供制度基础和技术保证。

(作者为财政部企业司副司长)

责任编辑 常嘉

PHOTO NEWS

图片新闻



朱光耀副部长出席上海世博会全球环境基金荣誉日活动

财政部副部长朱光耀近日出席了上海世博会全球环境基金(GEF)荣誉日活动。活动期间,朱光耀会见了GEF总裁兼首席执行官莫尼卡·芭布女士,并就中国与GEF在环境保护领域的合作等交换了意见。

(本刊记者 摄影报道)